

李克强抵渥太华,开启时隔13年总理首访

中加关系进入“迅速回暖期”

当地时间21日下午,国务院总理李克强乘专机抵达渥太华麦克唐纳-卡蒂尔国际机场,开始对“枫叶之国”加拿大进行正式访问。这是13年来中国总理首次对加拿大进行正式访问。

不久前加拿大总理特鲁多刚刚完成了他上任以来对中国的首次访问,并出席了在杭州举行的G20峰会。一个月时间之内,中国与加拿大高层领导人实现互访,外界舆论认为两国关系正在进入“迅速回暖期”。

▶当地时间21日傍晚,李克强总理在渥太华的夏列顿湖总理官邸出席加拿大总理特鲁多夫妇举行的家宴。中国政府网



访问节点很敏感

当地时间21日傍晚,李克强总理抵达加拿大两小时后,加拿大总理特鲁多在自己的微博和推特账号上发布一张与李克强夫妇在湖边交谈的照片,并写道:“在这个美丽的傍晚,回请李克强总理及夫人程虹女士。欢迎访问加拿大!”20天前,李克强刚刚与特鲁多在北京会见。

自2003年12月时任中国国务院总理温家宝对加拿大进行正式访问之后,中国政府总理再未对加拿大进行过正式访问。因此,李克强总理在时隔13年后以中国总理的身份对加拿大进行正式访问,可谓意义重大。据新华社报道,访加期间,李克强总理将参加约20场主要活动,从渥太华到蒙特利尔,从

政治会谈到经贸论坛再到人文交流。

李克强此次访问的一个重要背景是,今年8月底,加拿大正式申请加入亚投行。加拿大财长当时表示,全球经济需要战略合作,加拿大一直在为全球人民寻找希望和机会,加入亚投行正好给了这样的机会。中国政府网报道指,事实上,对中加两个经济大国而言,共同做大合作共赢的“蛋糕”同样是双方的“最佳选择”。中国是加拿大第二大贸易伙伴、第二大进口来源地和第二大出口市场。两国经济高度互补,高科技、农业、能源资源、第三方合作等领域合作潜力尤为巨大。

而本次李克强访加,合作双赢仍是会谈的重点。在此前外交部举行的中外媒体吹风会上,外交部副部长李保东介绍:

“这次访问将体现中国政府对进一步促进中加关系发展的重视。在新形势下,两国合作领域更加广阔,潜力巨大,李克强总理此访将推动两国合作向更深层次、更高水平拓展,释放中加合作更大能量。”

加拿大总理特鲁多在一份声明中回应称,“我们将一起在我访问中国成果的基础上,加深我们两国之间的理解,处理经济增长问题,增强中产阶级。”

17日,特鲁多在蒙特利尔被问到加拿大是否会对中国投资开放时,他回答说,两国存在更紧密关系的空间。特鲁多在去年11月上任时曾表示,将积极推动与中国建立更紧密的贸易联系。

曾有十年冷淡期

中国与加拿大历史上始终

保持了良好的双边关系,自1973年现任总理贾斯廷·特鲁多的父亲、加拿大前总理皮埃尔·特鲁多首次访华以来,中国与加拿大高层交往不断增多。然而自2006年1月保守党领袖史蒂芬·哈珀出任加拿大总理以来,一直对中国采取强硬政策,中加关系渐行渐远,经历了近十年的冷淡期。

在哈珀担任加拿大总理期间,中加两国的高层互动也明显减少。在哈珀任总理近十年时间里,哈珀仅仅对中国进行了三次正式访问,其中第一次访问中国是在2009年12月,距离其当选加拿大总理已三年多时间。

在此之前,哈珀与中国前国家主席胡锦涛仅在2006年、2007年和2008年几次重要的国际会议期间有过会见。2010年6

月,胡锦涛也只是借G20峰会的机会访问了加拿大。而习近平上任之后则没有对加拿大进行过访问。

直到2015年10月自由党的贾斯廷·特鲁多出任加拿大总理之后,中加关系才出现了转折。今年8月底,特鲁多访问中国并参加G20峰会,同时表示加拿大积极考虑加入中国倡导的亚投行。

加拿大英属哥伦比亚大学亚洲研究院的专家保罗·埃文斯说,中加双方可能希望“某种综合的经济伙伴协议”,但是仍有许多基础性工作需要做。这些工作包括考察中国与澳大利亚和新西兰的自由贸易协定,以及“与加拿大的利益相关方和仍心存疑虑的加拿大民众进行广泛磋商”。

综合新华社、澎湃新闻

加息?年底再说

美联储再次按兵不动 但年内加息概率上升

美国联邦储备委员会21日宣布将联邦基金利率维持在0.25%至0.5%不变,这是今年以来美联储连续第六次决定维持利率不变。但美联储也暗示,加息的条件正在成熟,很可能在年底加息。



9月21日,美联储主席耶伦在新闻发布会上讲话。新华社发

复苏疲软,加息暂缓

美联储的法定职能是确保充分就业和控制通货膨胀。因此,失业率和通胀率是美联储调整货币政策的主要参考指标。美联储主席耶伦在当天举行的新闻发布会上说,今年以来失业率一直维持在4.9%左右,但劳动力市场仍有改善空间;同时美国通胀率持续低于2%的政策目标。因此,美联储在决定加息前仍在等待更多经济向好信号。

美联储前首席经济学家戴维·斯托克顿表示,今年以来核心通胀率仅为1.5%左右,而且没有明显信号显示该指标将出现回升。因此美联储仍保持耐心,确保通胀率回升到2%的目标。

近期美国工业产出、商品零售额等关键经济指标并不理想,显示三季度经济反弹力度可能弱于预期。亚特兰大联邦储备银行近期公布的预测显示,美国三季度经济增速按年率计算预计为2.9%,远低于该机构8月份预测的3.6%。美国今年头两个季度经济增速分别为1.1%和0.8%。

因此耶伦认为,在目前的经济情况下,美联储保持谨慎是合适的。不过美联储在货币政策例会声明中也指出,近期经济增速较上半年有所回升,劳动力市场也继续改善,再次加息的条件有所加强。这为美联储在今年年底前加息埋下了伏笔。

此外,美联储还认为美国经济目前面临的短期风险“大致平衡”。这是美联储自去年12月加息以来首次在评估短期经济风险时采用“大致平衡”这一说法。市场分析人士表示,这一表述意味着美联储认为风险因素正在下降,已经准备好再次加息,只是在等待更加合适的时机。

美联储当天发布的季度经济预测显示,美联储官员预计到2016年底、2017年底和2018年底,联邦基金利率分别为0.6%、1.1%和1.9%。这意味着美联储今年将加息一次,明年将加息两次,2018年将加息三次。

12月加息可能大

对于加息问题,耶伦当天表示,如果劳动力市场继续改

善,同时没有出现大的经济风险,在今年加息一次是合适的。

高盛首席经济学家扬·哈丘斯表示,预计美联储在12月加息的可能性最大。由于11月的美联储会议距离美国大选时间过近,美联储官员不太可能在11月加息。美联储今年还剩下两次货币政策例会,分别在11月1日至2日和12月13日至14日举行。

在本次会议上,有三位美联储高官对政策声明投了反对票,他们认为应该在本次会议上加息。华盛顿智库凯托学会高级研究员杰拉尔德·奥德里斯科尔表示,支持加息的鹰派官员很可能担心,如果低利率维持时间过久,有可能导致金融泡沫,威胁金融稳定。

奥德里斯科尔指出,目前经济增速疲软、就业增长并不强劲,美联储并没有尽快加息的迫切性。他也预计,美联储将在12月份加息,之后将继续观望。

路透社的报道认为,尽管维持利率不变,但7:3的投票结果是之前少见的。从投票情况来看,美联储内部对加息迫切性的分歧越来越大,增加了12月加息的可能性。据新华社